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УПРАВЛІННЯ ФІНАНСОВИМИ РИЗИКАМИ ПІДПРИЄМСТВА
ЗА ДОПОМОГОЮ СТРАХУВАННЯ

У статті розглянуто основні параметри оцінки ефективності страхування фінансових ризиків в
сучасних умовах. Методи аналізу фінансових ризиків повинні в максимально можливій мірі
враховувати цільові установки та стратегію управління ними, щоб даний вид страхування отримав
подальшу  практичну реалізацію.
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Вступ. Особливості сучасного етапу розвитку світової фінансової
системи призводять до значного підвищення рівня її нестабільності,
підтвердженням чого є численні фінансові та економічні кризи останніх років.

Дуже гостро постає проблема вдосконалення ризик-менеджменту для
вітчизняних підприємств, незалежно від їх галузевої приналежності. Сьогодні
бізнес неспроможний ефективно управляти фінансовими ризиками, реагувати
на зовнішні загрози самостійно.

Аналіз літератури. Переважна більшість науковців, що досліджували цю
проблему (Бланк І.О., Клапків М.С., Базилевич В.Д., Осадець С.С.,
Нечипорук Л.В., Гаманкова О.О. та ін.), стверджують, що найбільш складні та
небезпечні за наслідками фінансові ризики, які не піддаються нейтралізації за
рахунок внутрішніх механізмів, потребують обов’язкового страхування.

Виклад основного матеріалу. Фінансовим ризикам властиві
непрогнозованість і нерегульованість ризику в рамках підприємства.

12 ©А. В. Котлярова, І. Є. Бабіч, В. М. Кобець, 2014
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Відсутність досвіду або достатньої інформаційної бази іноді не дозволяють в
рамках підприємства визначити ступінь ймовірності настання ризикової події за
окремими фінансовими ризиками або розрахувати можливий розмір
фінансового збитку по них. Навіть якщо фінансовий ризик чітко
ідентифікований, але його рівень не оцінений, це позбавляє фінансових
менеджерів можливості ефективного управління ним, в першу чергу, вибору
альтернативних заходів його нейтралізації за рахунок внутрішніх механізмів. У
цих випадках переважним управлінським рішенням є передача фінансового
ризику страховику.

Методи нейтралізації фінансових ризиків підприємства засновані на
інформаційній базі, що постійно оновлюється і розширюється, яка включає в
себе не тільки повну інформацію про реальний стан окремого підприємства,
зміни в законодавстві, нормативних документах, але й дані про перспективні
напрями розвитку, закордонні аналоги і досвід інших підприємств. Тому
питанням практичного зниження фінансового ризику підприємства повинні
займатися фахівці – страховики.

Страхування фінансових ризиків як один з видів добровільного
страхування передбачений ст.6 Закону про страхування. Страхування
фінансових ризиків є визнаним в розвинених країнах інструментом управління
грошовими потоками. Фінансові ризики є об'єктом майнового страхування.
Сутність страхування фінансових ризиків полягає в захисті майнових інтересів
підприємства при настанні страхової події (страхового випадку) спеціальними
страховими компаніями (страховиками) за рахунок грошових фондів, що
формуються ними шляхом одержання від страхувальника страхових премій
(страхових внесків). У процесі страхування підприємству забезпечується
страховий захист за всіма основними видами його фінансових ризиків. При
цьому обсяг відшкодування негативних наслідків фінансових ризиків
страховиками не обмежується – він визначається реальною вартістю об'єкта
страхування (розміром страхової його оцінки), страховою сумою і розміром
сплачуваного страхової премії.

Що стосується розуміння проблем, з якими стикаються в розробці
стратегії ефективного управління фінансовими ризиками з нейтралізації загроз
майнових втрат менеджери та страхові компанії, тут можна виділити наступні
ключові моменти.

1. Страхові організації ранжують фінансові ризики за величиною
факторів ризику. Тому важливим моментом при проведені страхування
фінансових ризиків є точна оцінка величини фінансового ризику та визначення
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ймовірності його настання. Досить часто страхові організації для оцінки
фінансового ризику використовують метод експертних оцінок. Незалежний
експерт (оцінювач) професійно оцінює можливий розмір фінансового ризику.
Страхова компанія враховує, що ця оцінка має певну ступінь похибки.
Останнім часом стали більш активно застосовуватися різні нормативно-
параметричні методи. Наприклад, виділяються окремі параметри (фактори), і
кожен параметр оцінюється певною кількістю балів. Сума балів за всіма
параметрами порівнюється з нормативним значенням. За результатами
порівняння дається оцінка величини фінансового ризику.

2. Відповідно до чинної практики використовується два принципових
підходи до сплати страхової премії:

2.1. Одноразовий платіж (одноразова премія). Він має, як правило,
авансовий характер, тобто виплачується страховику відразу ж після підписання
договору страхування. Така форма сплати застосовується по короткострокових
видах страхування фінансових ризиків або при довгостроковому їх страхуванні
з невисоким розміром страхової премії;

2.2. Поточний платіж (поточна премія). Він розподіляється за конкретним
часовим інтервалом протягом терміну дії договору страхування – роках (якщо
термін договору встановлений в декілька років), півріччях, кварталах, місяцях.
Сума кожного поточного платежу визначається шляхом ділення повної
страхової премії на кількість часових інтервалів (або в інших розмірах за
погодженням сторін). З позицій підприємства більш вигідним є виплата
страхової премії в порядку поточних платежів.

3. Розмір і характер страхової франшизи. Цей елемент включається в
умови страхування при його здійсненні з використанням безумовної або
умовної франшизи. З метою посилення зовнішнього страхового захисту
підприємство повинно прагнути до мінімізації розміру франшизи і віддавати
перевагу умовному її виду (з розглянутих двох альтернативних).

Ринок страхових продуктів по цих ризиках в певній мірі обмежений. Ця
обмеженість обумовлена непрогнозованістю ймовірності настання страхового
випадку за окремими фінансовими ризиками в умовах економічної
нестабільності. Тому, визначаючи можливості страхування своїх фінансових
ризиків, підприємство повинно з'ясувати можливість їх страхування з
урахуванням страхових продуктів, пропонованих ринком. Виділимо
найважливіші параметри при розробці стратегії ризик-менеджменту:
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1. Наявність у підприємства повного або часткового страхового інтересу
визначає необхідність у добровільному зверненні до послуг страховиків у
пошуках страхового захисту з окремих видів фінансових ризиків.

Страховий інтерес, як правило, виникає у зв'язку з неможливістю
повністю покрити фінансові втрати за рахунок власних ресурсів. Виділяють
повний і частковий страховий інтерес підприємств-страхувальників фінансових
ризиків. Повний страховий інтерес підприємства визначає його потреба у
відшкодуванні страховиком повного обсягу фінансових втрат, понесених при
настанні страхової події. Іншими словами, повний страховий інтерес
відображає необхідність забезпечення страховиком повного страхового захисту
з даного виду фінансового ризику. Частковий страховий інтерес підприємства
визначає потребу у відшкодуванні страховиком лише певної частки фінансових
втрат, понесених при настанні страхової події. Така форма страхового інтересу
пов'язана з можливостями використання підприємством внутрішніх механізмів
нейтралізації окремих фінансових ризиків, ефект яких не забезпечує повної
ліквідації їх негативних фінансових наслідків.

2. Доступність страхового тарифу.
Ця умова є однією з основних у забезпеченні ефективності страхування

фінансових ризиків. Якщо вартість страхового захисту не відповідає рівню
фінансового ризику або фінансовим можливостям підприємства, від неї слід
відмовитися, посиливши відповідні заходи нейтралізації за рахунок внутрішніх
механізмів.

3. Згода підприємства з істотними умовами договору.
Висновки. Узагальнюючи все раніше викладене, є підстави зробити

наступні висновки.
Таким чином, з урахуванням запропонованих до узгодження умов

страхування окремих видів фінансових ризиків підприємство визначає
страхування як метод впливу на ризик.

На підставі вищенаведеного, можна виділити основні параметри оцінки
ефективності страхування фінансових ризиків:

- рівень страхового тарифу порівняно із середньоринковим;
- ступінь охоплення ризику страхуванням (страхового захисту);
- ймовірність настання несприятливої події.
Визначена з урахуванням цих параметрів ефективність страхування

окремих видів фінансових ризиків підприємства є основою прийняття
управлінських рішень з вибору методу нейтралізації ризиків.
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Вищевказані параметри є вхідною підставою для порівняльного аналізу
ефективності різних методів управління ризиком та можуть бути використані
для подальшого аналізу страхування фінансових ризиків.
Список літератури: 1. Бланк І. О. Управління фінансовими ризиками – К.: Ніка-Центр, 2005. – 600 с.
2. Клапків М. С. Страхування фінансових ризиків. Монографія. – Тернопіль: Економічна думка; Карт-
бланш, 2002. – 570 с.
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ПСИХОЛОГИЧЕСКАЯ СОСТАВЛЯЮЩАЯ
ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ РУКОВОДИТЕЛЯ

Обосновывается необходимость и значение психологической составляющей в структуре
профессиональной деятельности руководителя организации. Показано, что эффективность
управленческой деятельности зависит от того, насколько хорошо руководитель знает каждого своего
сотрудника и о том, что может влиять на процесс его труда и ожидаемые им результаты. В частности,
руководителю необходимо учитывать те многообразные индивидуальные особенности сотрудников,
через которые специфическим образом преломляется управленческое воздействие.

Ключевые слова: руководитель, профессиональная деятельность, индивидуальный подход в
управлении, индивидуальные особенности сотрудника.

Введение. В настоящее время человечество находится на сложном этапе
перехода от индустриальной фазы развития цивилизации к информационной,
что коренным образом меняет характер общественного производства, его цели
и структуру. Сущностью этих изменений является, во-первых, ориентация
производства на человека, его материальные и духовные потребности и
интересы. Во-вторых, происходит переоценка жизненных ценностей. В-
третьих, усиливается роль человеческого фактора в обеспечении
эффективности общественного производства, осознания его определяющего
характера в выборе рациональных стратегий дальнейшего общественного
развития, путей и способов успешной их реализации. Перечисленные выше
изменения обусловливают необходимость переноса акцентов с силовых,
властных методов управления на использование социально-психологических
методов, использование которых подразумевает наличие у руководителя не
только глубоких знаний в отрасли профессиональной деятельности, понимания
логики и перспектив ее развития, но и владение человековедческими знаниями,
в том числе психологическими аспектами управления социальными системами
и организованной совместной деятельностью различных групп и коллективов
людей. Это свидетельствует о том, что на сегодняшний день психологическая

13 © М. B. Ланских, 2014


